

勇立潮头展英姿

——全市妇女儿童事业蓬勃发展十年综述

记者 王晨文/图



小朋友们面对镜头展示自己的笑脸。

保护。

坚持党的领导 推动妇女儿童事业新发展

坚持党的领导,是“两规划”得以顺利实施并取得显著成效的根本保证。市委、市政府高度重视妇女儿童工作,把贯彻实施妇女儿童发展规划作为全面建成小康社会的重要内容,与经济社会发展同部署、同落实,市委、市政府定期听取妇女儿童工作汇报,及时研究解决工作中存在的困难和问题,完善政策支持、加大资金投入、加强人员保障,为妇女儿童发展规划实施提供坚强保障。市政府还在2017、2018、2019、2020年连续4年将提高妇女儿童健康保障水平纳入重点民生实事,全市妇女儿童事业阔步向前。

健全妇女儿童工作机制,是推动“两规划”目标实现的强力保障。市、县两级政府妇儿工委认真履行协调议事和监督检查职能,进一步建立健全组织机构,着力推动规划目标按期完成。在规划实施过程中,突出重点,分类指

导,整体推进。针对妇女发展过程中重难点问题,深入基层调研,提出意见建议,为各级党政部门制定有效政策提供决策依据。建立成员单位联络沟通机制,确保各成员单位顺畅沟通。各成员单位职责分工明确,任务量化分解,全力推动妇女儿童事业发展。

充分发挥“半边天”作用 万紫千红总是春

——女性健康水平持续提高

加强了市、县两级危重孕产妇救治中心建设,不断提升救治能力,降低了孕产妇死亡率和婴儿死亡率。孕产妇死亡率从2010年的8.55/10万下降至2020年的3.81/10万。妇幼健康服务体系进一步完善,服务能力和水平不断提升。全市目前共有10家妇幼保健机构,中心城区和9个县(市、区)均有政府主办、具有公益性质的妇幼保健机构。

——女性受教育条件持续改善

全市义务教育普及和巩固水平不断提高,小学学龄儿童净入学率继续保持高位,男女童入学率性别差异基本消除;高中阶段教育和高等教育阶段,女性平等接受教育的权利均得到了较好的保障。2020年,我市普通高校在校生女性比例达到61.8%,比2010年提高2.6个百分点;我市职业学校在校女性数达62%,比2010年提升了近11个百分点。

——妇女创业就业环境不断优化

女性就业队伍不断扩大。2019年底,全市妇女就业人员占全部从业人员的43.52%,比2010年提高了近5个百分点。女性专业技术人员比例不断提高。公有经济企事业单位专业技术人员女性所占比例2010年45.16%,2020年提高到63.26%,提高了18.1个百分点。公有经济企事业单位高级专业技术人员中的女性所占比例由2010年32.98%,提高到2020年54.61%,提高了21.63个百分点。

——妇女参政议政水平不断提升

2020年,市、县两级人大代表中女性比例为25.8%,比2010年提高2.2个百分点。

——妇女参政议政水平不断提升

2020年,市、县两级人大代表中女性比例为25.8%,比2010年提高2.2个百分点。

个百分点;市、县两级人大常委中女性比例为25.7%,比2010年提高2.5个百分点;市、县两级政协委员中女性比例为26.4%,比2010年提高2.9个百分点;市、县两级政协常委中女性比例为25.3%,比2010年提高5.3个百分点。村委会主任和居委会成员中的女性比例逐步提高。

——妇女社会福利保障更加扎实

城镇基本养老保险中女性参保人数由2010年12万人提高至2020年26.34万人;新型农村社会养老保险参保中女性参保人数由2010年21.6万人提高至2020年264.2万人,城镇女性参加工伤保险人数也由2010年7.2万人提高至2020年21.8万人。截止到2020年年底,全市累计建成了146所城市社区养老服务设施,为居家养老服务的开展提供了前沿阵地,建成270所居村联养点,有效满足农村妇女就地养老的需求。

——护花助苗用爱守护成长

风好正是扬帆时

《周口市儿童发展规划(2011~2020年)》实施以来,我市坚持“儿童优先”基本原则,致力于不断提高儿童的幸福感、获得感、安全感,创新方式方法开展工作,使我市儿童事业发展迈上了新台阶,儿童生存、保护和发展水平大幅度提高。

——健康

儿童的健康,是所有家长和全社会对孩子的首要期盼。数据显示,全市婴儿死亡率从2010年的1.96‰下降至2020年的1.88‰。儿童计划免疫工作扎实开展,卡介苗等8种纳入国家免疫规划的疫苗接种率维持在97%以上,疫苗接种率保持较高水平。

——教育

少年儿童的教育日益受到重视。学前教育健康发展,2020年,我市共有城市公办幼儿园19所,在园人数达2.01万人,农村公办幼儿园726所,在园人数达19.02万人,基础教育快速发展,入学率逐年提高。2020年,小学学龄儿童入学率达99.9%,初中三年巩固率达98%,高中阶段毛入学率达到96.23%,各项指标均提前达标。

——生存发展环境

儿童生存发展环境进一步优化。建立健全关爱儿童服务体系,截至2020年底,我市共建成10个流浪儿童救助保护中心、受家暴儿童救助机构,为流浪乞讨、受家庭暴力侵害的儿童提供保护和临时性救助。全市已建成家长学校3921个,培训家长503581人次,提升了我市家长素质和家庭教育水平。2020年,我市公共图书馆拥有少儿文献13.16万册,比2011年增加了11.93万册。

——法律援助

十年来,开展“送法进校园”“女童保护”巡讲等活动7899场,受益儿童10万余人。2011年至2020年,全市获得法律援助的未成年人受援人5107人次,比2010年的475人次增加了4632人次,增长近10倍。加大侵害未成年案件打击力度,2011年至2020年,全市共解救被拐卖儿童37人,切实维护了儿童的合法权益。



我市召开2020年提高妇女儿童健康保障水平民生实事会议。



我市开展“维护她权益 送法到你家”宣讲进乡村活动。



我市少年儿童健康快乐成长。图为小朋友们展示自己的手工作品。



我市积极开展“两癌”筛查,关注女性健康。

为爱坚守71年

记者 侯国防 通讯员 李现理 于新豪

99岁的王汉芝老人是鹿邑县宋河镇宋河村村民。她是一位革命烈士遗孀。

如今,身板还算硬朗的她,最大的心愿就是能到朝鲜烈士陵园,看一眼自己的丈夫杨金玉。

近日,记者走进鹿邑县宋河镇宋河村,见到这位满脸皱纹、一头银发的老人。虽然身体有点瘦弱,行走不是很方便,但王汉芝老人却精神矍铄、记忆清晰。

1942年4月,22岁的杨金玉经人介绍,与相距35公里的安徽省亳县(今亳州市)王堂村20岁的王汉芝结婚。婚后,尽管当时生活比较贫困,但夫妻二人却很恩爱,从未吵过架、红过脸。

1946年4月,杨金玉(其原名张景雨,因幼时被姑姑抱养而改名杨金玉)参军入伍,在时属八路军120师358旅服役。当年内战全面爆发,部队改编为华东野战军第十纵队,后杨金玉随部队先后参加了豫东战役、济南战役、淮海战役、渡江战役、上海战役等,新中国成立后他又随部队驻防上海。

1950年7月朝鲜战争爆发。当年11月7日,杨金玉随时属第九兵团20军59师177团入朝作战。11月27日,在长津湖地区阻击战中,时任五连三班班长的杨金玉不幸壮烈牺牲,年仅

30岁……

1951年9月的一天,王汉芝在家中突然收到一张由时任中国人民解放军第九兵团司令员宋时轮、副司令员陶勇、政治部主任谢有法签定的讣告书。得知丈夫牺牲的消息后,王汉芝顿时泪流满面,肝肠寸断,几度晕厥……

杨金玉牺牲前后,其姑母杨氏又陆续生下张德清、张景亮、张发成3个儿子。1957年,杨金玉的姑父去世,杨氏改嫁到相距200余公里的通许县大李岗村,当时她想带走3个儿子。王汉芝为给张家留下一脉血脉,坚决不同意姑母将3个弟弟都带走。经与姑母杨氏商量,后留下仅3岁的二弟张景亮。

在丈夫牺牲后的上世纪五十年代后期和六十年代,家里只有王汉芝一个人操持家务,还要照顾两个年幼的孩子。所幸因是烈士家属,生产队队长安排她到生产队食堂做饭。这样,王汉芝每天能悄悄揣回两个红薯头馒头,让未成年的女儿张殿英和弟弟张景亮充饥。

在当时特殊困难的年代,一个女人带着俩孩子,日子过得异常艰难。为此,有人劝王汉芝改嫁,有人上门提亲,就连王汉芝的娘家人父母都曾劝她改嫁。但一想到为国牺牲的丈夫和年幼无助的两个孩子,王汉芝依然决



刘俊良,90后,川汇区滨河路水文局员工。第一次无偿献血时,还是一名学生,懵懵懂懂的年纪。如今,他已经是定期献血10年的献血达人。10年间,献血百次,并荣获全国无偿献血奉献奖。他用一次次的热血行动,诠释着人间大爱,鲜红的献血证,记载了他的责任和担当。

“献血是受父母影响,他们一直都在坚持无偿献血。19岁那年,我在上高中,放暑假的时候,参加了第一次献血。”说起第一次的献血经历,刘俊良至今还是觉得很自豪。他说,第一次献的是全血,全程都很激动,也没有觉得不适。献完后,拿到鲜红的献血证,荣誉感油然而生,也开启了自己长达10年的献血旅程。

刘俊良介绍,第一次献血时,对献

刘俊良:无偿献血,为爱护航

记者 史书杰 孙艳

血知识什么也不了解,懵懵懂懂的就献了。后来,献血屋的工作人员告诉他,正常人的血量占体重的7%~8%,每次献200~400毫升血液,可以增进人体的新陈代谢,有益身心健康。刘俊良了解到,捐献全血的时间间隔是半年,捐献献血小板的时间间隔是半个月。所以,献了三次全血后,他一直在坚持献血小板,现在累计献血次数达百次。

坚持献血源于自己的一次亲身经历,刘俊良说,当时朋友的爸爸生病住院,病情危重,需要立刻手术,手术过程中需要大量输血。刘俊良的朋友有次献血的经历,朋友的爸爸可以免费使用血液。鲜红的血液送进手术室,手术顺利完成,朋友的爸爸得到了及时救治。“既然献血无损健康,还可以拯救生命,自己的直系亲属还可以免费使用,我要坚持献血。”从此以后,刘俊良成为了血站的固定献血者。他说,献血这么好的事,利己利人,一定要坚持下去。

刘俊良自己献血的同时,还不忘向身边的同学、朋友宣传无偿献血,鼓励身边的人和他一起去献血。受到他的影响,

身边的同学和朋友先后加入了无偿献血志愿者的行列,每次都要相约一起献血。

以前献血是间隔时间到了就去,现在市中心血站建立了爱心血液捐赠微信群,有需要血液捐献的时候,会在群里发布消息。每次有需要刘俊良血型的信息时,他总会第一时间回复,并及时赶去献血。刘俊良说:“希望我的血液能帮助更多有需要的人。”

很多人对捐献献血小板存在误解,担忧输血过程的安全性。对此,刘俊良介绍,其实,为保证献血者的健康,市中心血站采集过程使用的都是经过严格消毒处理的一次性耗材,使用后立即销毁,献血者不会因献血而感染疾病。所以,捐献献血小板还是比较安全的。而且人体内的血小板始终处于不断地新陈代射过程,每天都有新的血小板诞生,一般捐献完3天后就能恢复正常水平了,对身体也没有损害。他献血小板近百次,身体健康。

“一次无偿献血,就能挽救一个生命,希望更多的人加入到无偿献血的队伍中,让爱心不息,为健康护航。”刘俊良说。



周口市中心血站主办
周口报业传媒集团协办